

# 生活秀带,澎湃着“红色新动能”

编者按

前不久,杨浦滨江长出的“绿肺”,用“另一种光亮”奏响了“另一种声音”——中法零碳音乐会精彩上演,全程使用绿色电力。其实,除了“绿色”,杨浦滨江更为人熟知的是“红色”——从赴法勤工俭学热潮到工厂林立,中国近代民族工业崛起,百年历史在此久久回荡。承载着这抹厚重的“红”,杨浦经历创新蝶变,华丽转身为生活秀带。

“红色引擎”轰隆作响,点燃社区治理之“新”——老寿星们拍着手、唱着歌,“和党一起过生日,很有意义”;拓展优质资源,构建社区区域化党建格局,新一轮党建引领社区发展实项目发布……社区老党员说:“我们社区非常有活力”。

再发掘、再利用,“红色宝藏”取之不尽、用之不竭——退役军人站上小学讲台,打造生动、立体的思政课堂;与奥运冠军面对面,“站上冠军领奖台,国歌响彻赛场”的激动瞬间,在红色场馆“情景再现”……

人民城市新实践,生活秀带始终澎湃着“红色新动能”。



## “红色引擎”轰隆作响,点燃社区治理之“新”

老寿星们拍着手、唱着歌,“和党一起过生日,很有意义”

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”近日,今年91岁的居民胡银花被社区“叫上”,和一群老伙伴一起参加集体生日会。

鞍山四村第二居民区的活动室内,寿星们一齐拍着手、唱着歌,笑容满面,互道“生日快乐”。“社区叫我过生日,我觉得挺热闹的,大家开开心心,氛围特别好,还能认识不少邻居。之后我还要和子女再过一次生日,但想必完全是两种感觉。”胡银花说。

这15位老寿星是受四平路街道长乐手工班之邀前来,他们来自鞍山四村第二居民区,都是7月生日。本次活动由壹棵松公益基金会“暖爱行动”主办,长乐手工班承接。

长乐手工班的志愿者们以“小老人”关爱“老老人”,不仅带着寿星们做手指操,还玩起了击鼓传花的“破冰”游戏。志愿者在一旁弹钢琴配乐,大家传“花”,音乐一停,传到谁的手上,谁就要自我介绍或高歌一曲。有老人“花落手中”,站起来就开唱:“最美不过夕阳红,温馨又从容……”

“温馨又从容”,是令人向往的晚年生活。在现场不少寿星看来,和党一起过生日,很有意义,未来想继续在社区发光发热。“我们这是跟着党的生日一起过,有意义,有价值。自从退休以后,我就一直积极参与社区生活,有什么好的活动就去看看,发挥余热,多向身边人传递一些正能量。”寿星袁美娟告诉记者。

未来,这样的暖心服务将在四平路社区以各种形式继续进行,提升老年居民的获得感、满意度,为他们的幸福生活“加码”。

### 拥有51年党龄的老党员:“我们社区非常有活力”

在杨浦,社区创新治理正在党建引领之下蓬勃开展。

社区老党员曹云飞是一名文艺爱好者,退休后有了时间,经居民区党总支“推介”,参加了很多社区活动,乐在其中。党的生日到了,曹云飞自然没闲着,来到文化佳园社区睦邻中心看起了“庆七一”文艺汇演。

鼓点阵阵,激情昂扬,只见舞台上,一个女孩挥舞着红色鼓棒,以架子鼓独奏重新演绎经典之作《没有共产党就没有新中国》。别出心裁的节目,收获了阵阵掌声。这是长海路街道黄兴片组织开展的“红心向党谱新篇”初

心不忘共奋进”主题活动,邀请社区文艺骨干登台,为居民呈上精心编排的文艺汇演。“看到这次丰富的文艺表演,我很高兴。我们社区非常有活力。”曹云飞告诉记者。

活动中,黄兴片6个居委会的文艺团队带来9个节目,各展“十八般武艺”,内容围绕“七一”主题,包括小组唱、诗歌朗诵,到钢琴、戏剧表演等各种形式。

社区党员凌建梅作为表演者,带着文化佳园合唱队来到了现场,“我们这次准备了两个小组唱节目,分别是《把一切献给党》和《天耀中华》,排练了很多遍。我们的队伍中,很多成员都是党员,这个学期又招了两个‘新人’。大家都非常重视这次活动,觉得很有意义。”凌建梅说。

当天台下的观众中,不少都是和曹云飞一样党龄在50年以上的老党员。他们于青年时期入党,见证了一段段风雨兼程的岁月,如今科技飞速发展,社区文艺成果多、睦邻氛围浓、创新活力满满,这些变化,他们看在眼里,乐在心里。曹云飞说:“以前工作忙碌我不了解,但现在退休十来年了,我在社区、居民区党总支的关怀下,参加了很多活动,深深感受到这一切基层治理成果都是来之不易的。”

现场,曹云飞等社区老党员代表获赠“光荣在党50年”纪念章。

党建联建,是将基层创新治理推向深入的主要方式。本次活动中,6个居委会分别与辖区企业单位签署党建共建协议。长海路街道黄兴片正在进一步拓展优质资源,构建社区区域化党建格局,着力实现组织共建、活动共办、资源共享,以党建引领为社区治理注入新动能。

打造共读书社,改造小区垃圾厢房,“书法达人”开设书法课程……近日,新江湾城街道发布新一轮党建引领社区发展实项目和新领域党建全覆盖课题。

学悦风咏书社董事长陶焱表示,学悦风咏书社以“中华优秀传统文化”为核心,秉承“以文化人”的精神理念,将“两个结合”切实融入社区文化建设,打造新江湾城居民家门口的文化“新空间”,为更多居民提供优质文化资源,同时期待未来有更多与居民区、学校共建的机会。

如何更好地通过党建引领解决居民诉求和共性问题,进一步提升基层治理水平?区委党校副教授、社区党建顾问李潇认为,深入推进党建引领基层治理,要把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点。要始终坚持大抓基层的鲜明导向,加强基层治理体系化建设,以党建引领基层治理能力提升、服务提标、治理提效,让居民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 再发掘、再利用,“红色宝藏”取之不尽、用之不竭

当退役军人站上小学“红色课堂”的讲台

红色文化资源,是取之不尽、用之不竭的“精神宝藏”。退役军人,是推动城区创新发展的一支生力军。当这两者在中小校园携手开展创新实践,将打造出怎样的思政课堂?

近日,殷行街道退役军人服务站与中原路小学完成思政互助签约,殷行街道退役军人思政教育基地(中原路小学点)揭牌成立。

殷行街道退役军人服务站始终在探索思政教育的新路径、新方法。“退役军人曾献身国防和军队建设,为捍卫国家安全作出了重大奉献,他们本身就是党和国家的宝贵财富。我们退役军人将通过讲述切身经历,让学生们耳濡目染,知道当下的幸福生活来之不易,更加珍惜自己的学习和生活环境。”殷行街道退役军人服务站代表李俊说。

该思政教育基地将链接双方优质资源,围绕“红色精神,戎耀传承”主题,共建红色课程体系,以红色故事宣讲会、行走研学等多元形式,开展一系列思政教育活动。

通过成立思政教育基地,搭建起连接退役军人和学校师生的重要桥梁,这不仅是对退役军人价值的再发掘和利用,还是对学校思政教育体系的重要补充和完善。中原路小学德育主任顾鸣认为:“基地的成立,将给予学生与退役军人面对面、肩并肩的互动交流平台,让他们深入了解广大退役军人为国家作出的贡献,以及他们身上的思想、经历,这些都是宝贵的思政教育财富,对学生的成长和发展有很大的帮助。”

基地还将与中原路小学的教师团队密切合作,开发更多特色思政课程,

开展互动体验活动,实施“老兵伴成长”计划,共同打造生动、立体的思政课堂,打造校园文化品牌。

运用红色文化资源育人,是“大思政课”的重大课题之一。在杨浦,一方面学生走出校园探访红色场馆,沉浸式体验红色历史的厚重;另一方面,红色资源源源不断“流”入校园,形成“双向奔赴”的思政育人格局。

## “国歌响彻赛场”的“夺冠时刻”在红色场馆“情景再现”

巴黎奥运会将于今年7月拉开帷幕,中国观众最为激动的时刻,想必是中国健儿站上冠军领奖台,国歌响彻赛场。近日,奥运冠军钟天使来到国歌展示馆,把自己亲历的这一“激动时刻”进行了“情景再现”。这是“为国而歌”大思政课冠军思政项目的首讲。

“那是在2009年,我拿到了我的第一个世界冠军。站在领奖台上,听着国歌飘荡在上空,我突然重新意识到了‘国家’二字的重量……”在青少年时期,钟天使被少体校选中,加入自行车队,经过刻苦训练,她终于从车队“小尾巴”成长为世界冠军。

现场,钟天使以自己为例,将体育精神与国歌的故事娓娓道来——“我从小就不擅长唱歌,曾经不敢在集体唱国歌时大声高唱,担心自己唱得不好。直到长大后,穿着国家队队服,站上赛场为国争光,我发现国歌的背后是厚重的家国情深。”

“为国而歌”大思政课冠军思政项目启动后,将继续组织开展冠军讲坛,让更多人走近冠军,了解令人振奋的夺冠时刻和国歌故事。

这是上海电力大学研究生杜接澳第一次和奥运冠军面对面,“非常有意义!”杜接澳说,“钟天使的奋进精神,让我很敬佩。我希望自己在学习生活中,以这种奋进精神拼搏出优异成绩。”

当天,国歌展示馆馆藏国歌题材优秀原创作品再添“新丁”——福建三明市三元区文体和旅游局捐赠的《义勇军进行曲》曲谱非遗微雕作品;杨浦区红色文化发展中心(国歌展示馆)党支部与上海海关第十一派驻纪检组党支部、浦江海关综合业务三科党支部签订《党建联合共建协议书》。

在杨浦区文旅局、上海体育大学的大力支持下,国歌展示馆把思政小课堂与社会大课堂结合起来,聚焦大中小思政教育一体化建设,着力以看得见、摸得着的先进典型教育人、感染人,聚力打造“冠军思政”品牌,构建协同育人新格局。

目前,“中国共产党早期纪律建设图片史料展”正在国歌展示馆进行。“加强纪律性,革命无不胜。”中国共产党从建立之初,党的纪律逐步形成并不断健全,纪律建设日益发展并不断深入,成为党从小到大、从弱到强、走向胜利的坚强保障。展览分为思想探源、铁纪萌芽、革命实践、机构首创,继续前行五个单元,通过一幅幅历史图片、一份份历史资料,展示了中国共产党“纪律立党”的历史渊源和早期纪律建设历程。

“看完展览,我收获满满。”参观者周方益有感而发,“我切实感受到党的纪律一直是党建设的重要内容,我们作为党员,应自觉遵守,且要持之以恒、久久为功。”

记者 汤顺佳 毛信慧 本版部分图片为资料图